

ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Епихиной Раисы Алексеевны
на тему: «Влияние трансформации электроэнергетического сектора
на формирование новой модели экономического развития в Китае»
по специальности 5.2.5. – Мировая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования

Перед современным Китаем достаточно остро стоят вызовы, связанные с решением целого ряда внутренних экономических и экологических проблем, стремлением КНР добиться технологического преимущества в конкуренции передовыми странами мира, необходимостью повышения качества жизни широких слоев населения и стремлением сохранить внешнеэкономическую открытость при развитии внутреннего потребления. Ответы на эти вызовы обуславливают необходимость формирования новой модели экономического развития и связаны в том числе с трансформацией электроэнергетического сектора страны в рамках реализации «энергетического перехода» к широкому использованию возобновляемых источников энергии и декарбонизацией экономики. В связи с этим попытка автора выявить, какие аспекты трансформации электроэнергетического сектора значимы для формирования новой модели экономического развития КНР, безусловно актуальна.

Новизна и достоверность положений, выводов и рекомендаций исследования

Автор проявил себя как вдумчивый исследователь, проанализировав огромный массив источников и литературы в общей сложности 365 наименований.

К достоинствам работы можно отнести систематизацию научных подходов к исследованию развития восточноазиатской и китайской моделей экономического развития и их сравнение, выделение неизменных

характеристик модели и ее новых приоритетов в свете актуализации перехода к низкоуглеродной экономике на фоне обострения экологических вызовов на национальном и глобальном уровнях и постепенного истощения факторов роста в рамках старой модели.

Достаточно интересен авторский подход к трактовке понятия «электроэнергетический сектор». В контексте исследования он позволяет проследить взаимосвязи и взаимное влияние между мерами стимулирования выпуска инновационного оборудования, прежде всего в сфере альтернативной энергетики, и его интеграции в энергетическую инфраструктуру страны.

Важным достоинством работы является осмысление влияния технологических и институциональных трансформаций на развитие «социалистической рыночной экономики» КНР на современном этапе. Для этого были проработаны многочисленные регуляторные документы и материалы электроэнергетических компаний, позволившие установить разнонаправленный характер трансформаций, а именно усиление роли государства на уровне корпораций при ускорении реформ, направленных на реализацию гибких рыночных механизмов ценообразования на электроэнергию в условиях энергетического перехода.

На мой взгляд, автору удалось обосновать связь внешнеэкономической экспансии компаний электроэнергетического сектора КНР с внутренними тенденциями и ограничениями развития. Показано, что консолидация и внешнеэкономическая экспансия компаний направлена одновременно на достижение эффекта масштаба в капиталоемких проектах, продвижение на мировом рынке китайских разработок и технологических стандартов, поддержание предприятий тяжелой промышленности и занятости.

Основные выводы исследования были апробированы на целом ряде международных научных конференций и круглых столов, публикациями в рецензируемых журналах.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается конструктивным анализом обширного научного материала и первоисточников (в т.ч. официальных материалов, нормативных актов, данных компаний), научной проработанностью теоретико-методологических положений и применением широкого спектра общенаучных методов исследования, соответствующих цели и задачам исследования; обработкой статистических данных о структуре и динамике развития электроэнергетического сектора в период его активной трансформации в конце первой – второй декадах XXI в.. Выводы исследования подкрепляются обширным фактологическим материалом.

Значимость для науки и практики результатов исследования заключается в расширении научных знаний и представлений о влиянии структурных преобразований в электроэнергетическом секторе для формирования и последующей реализации новой модели экономического развития в Китае в контексте перехода на траекторию низкоуглеродного развития.

Практическая значимость исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы органами государственной власти и руководителями энергетических компаний при разработке и корректировке стратегических планов сотрудничества с партнерами в КНР. Кроме того, результаты диссертации могут использоваться научными организациями, а также найти применение в образовательной деятельности университетов.

Таким образом, представленная диссертация Епихиной Р.А. является комплексным, самостоятельным исследованием. Оно логично структурировано и обладает научной и практической значимостью, элементами научной новизны.

Тем не менее, диссертационное исследование Епихиной Р.А. не свободно от недостатков и содержит дискуссионные положения.

Автор правильно отмечает приоритетность формирования низкоуглеродной экономики и достижения углеродной нейтральности для Китая. Вместе с тем не все важные инструменты для такого направления проанализированы. Так, с 2021 года в Китае начал действовать механизм продажи углеродных квот, что существенно изменяет экономическую и экологическую ситуацию в электроэнергетике. Последствия, достоинства и недостатки такой политики не проанализированы в работе.

В работе одним из ключевых терминов является понятие устойчивого развития. Однако неясно, что автор имеет при этом в виду - классическое определение, данное в концептуальных документах ООН, или устойчивое развитие в китайской интерпретации. Примером последствий такой дискуссионности в работе может стать, например, следующее положение: «Для стран Восточной Азии характерна взвешенная экономическая политика, нацеленная на устойчивое развитие. Ее основными элементами являются поддержание макроэкономической стабильности, характеризующейся низким уровнем инфляции и фискальной дисциплиной» (с.18). Как раз Китай до второй декады 21 века проводил «неустойчивую» политику, не учитывая экологический фактор, при превалировании экономического фактора.

Анализируя важность перехода экономики Китая к низкоуглеродной модели, в работе недостаточно были исследованы факторы, сформировавшие это направление. В частности, нужно было более детально рассмотреть климатическую политику страны, влияние Парижского климатического соглашения на Китай и пр.

Указанные замечания не влияют на значимость диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание исследования соответствует паспорту специальности 5.2.5. – Мировая экономика (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени

М.В.Ломоносова. Работа оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Епихина Раиса Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой экономики природопользования
экономического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В.Ломоносова»

БОБЫЛЕВ Сергей Николаевич

Контактные данные:

Тел.: 74959392675; e-mail: epp@econ.msu.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика
природопользования)

Адрес места работы:

119991, Москва, ГСП-1, МГУ, Ленинские горы, 1-46

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Московский государственный университет имени
М.В.Ломоносова», Экономический факультет

Тел.: 74959392675; e-mail: epp@econ.msu.ru

Подпись сотрудника Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Московский
государственный университет имени М.В. Ломоносова» С.Н. Бобылева
удостоверяю: